

УДК 378.4

ТОЧКИ РОСТА – В СВОБОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЕ

© Залесский Б.Л.¹

Белорусский государственный университет,
г. Минск, Республика Беларусь.

Аннотация: в статье исследуется деятельность свободной экономической зоны «Витебск» и прогнозируется превращение ее в эффективную точку роста на экономической карте Республики Беларусь с опорой на международное инвестиционное и технологическое сотрудничество.

Ключевые слова: свободная экономическая зона «Витебск», география международного делового сотрудничества, нефтехимический и деревообрабатывающий кластеры.

Витебская область относится к числу тех регионов Беларуси, где, по мнению главы белорусского государства, «надо предпринимать технологические и организационные меры, чтобы справиться с проблемами, которые там существуют» [1], и направить развитие области в инновационное русло. Сегодня в этом северном белорусском регионе принимаются весьма активные меры, чтобы вывести его на качественно новый уровень развития. Но будет ли их достаточно, чтобы решить поставленные масштабные задачи?

Одним из реальных инструментов, используемых в области для этого, является свободная экономическая зона (СЭЗ) «Витебск», образованная более двадцати лет назад – в 1999 году. До августа 2018 года она состояла из 13 секторов, в том числе: 7 – в Витебске, 4 – в Оршанском, а также по одному – в Витебском и Поставском районах. В августе 2018 года в Республике Беларусь для дальнейшего развития свободных экономических зон и активизации

привлечения национальных и иностранных инвестиций был принят Указ №346, в котором говорилось о необходимости расширения территории и оптимизации существующих в стране СЭЗ – «Минск», «Витебск», «Гродноинвест», «Могилев», «Гомель-Ратон». Предполагалось, что принятые в указе меры «позволят разместить резидентов с учетом перспектив их дальнейшего роста, организовать рабочие места, оптимально задействовать свободные земельные участки с имеющейся инженерной и транспортной инфраструктурой, а также будут способствовать привлечению инвестиций в создание экспортно-ориентированных и импортозамещающих производств» [2].

Заметим, что только в СЭЗ «Витебск» данным указом были определены 16 секторов, расположенных не только в районе Витебска, но и в других городах и городских поселках области – Поставах, Орше, Барани, Болбасово, Новополоцке, Полоцком районе, а также около деревень Косачи и Копти Витебского района, каждый из которых может и должен получить мощные импульсы к развитию. И эти планы уже стали реализовываться на практике. На их территории стали действовать 48 предприятий с участием инвесторов из 14 стран, в частности, из Германии, Чехии, России, Польши, Великобритании, США, Израиля, Кипра, Эстонии, в том числе – немецкое «Вителла», польское «Декора Ист», британское «ЛИНПАК Пекеджинг Ист», эстонское «Союз-Кабель», американское «ЧЕСС-Бел» и ряд других, которые осуществляют деятельность по 25 производственным направлениям, в числе которых – машиностроение, электроника, ветеринария, химическая, топливная, пищевая, легкая промышленности. А общая численность работающих на предприятиях-резидентах составила порядка 11 тысяч человек.

В декабре 2018 года в СЭЗ «Витебск» появился первый резидент с литовским капиталом – ООО «ВМГ ВудАрт», производственная площадка которого разместилась в первом секторе СЭЗ на территории бывшего военного аэродрома на окраине Витебска, который носит названия «Журжево». Новый резидент входит в состав одного из крупнейших производителей и экспортеров

мебели и древесно-стружечных плит в странах Балтии – международного холдинга «ВМГ», головной офис которого находится в Клайпеде и объединяет ряд предприятий в Литве, Украине и Беларуси. Предложенный для СЭЗ «Витебск» проект предполагает создание лесопильного производства и фабрик по выпуску древесно-стружечных плит и мебели. Его реализация будет проходить в два этапа. «Первоначально в период до 2023 года предполагается инвестировать в развитие производственной деятельности более 50 млн. евро, создать около 200 рабочих мест. Общий объем переработки древесины на предприятиях холдинга составит около 700 тыс. куб. м. в год. Всего будет создано не менее 500 рабочих мест» [3].

В числе государств, сотрудничество с которыми резиденты витебской СЭЗ сейчас успешно развивают, следует назвать и Латвию. За три квартала 2018 года их товарооборот с латвийскими субъектами хозяйствования приблизился вплотную к 25 миллионам долларов, что составило более трети объема взаимной торговли всей Витебской области с этой балтийской страной. «В экспортно-импортных операциях с Латвией участвуют: ООО «БелГигаСинт», ООО «ПО «Энергокомплект», ОАО «Витязь», ООО «Модерн-Экспо», ООО «Альянспласт», РУПТП «Оршанский льнокомбинат» [4].

Еще более весомые результаты характерны для взаимодействия предприятий-резидентов СЭЗ «Витебск» с российскими партнерами, особенно из Москвы и Московской области. Так, только за первое полугодие 2018 года товарооборот с ними превысил 60 миллионов долларов, а в лидерах делового сотрудничества с москвичами можно было назвать не только ОАО «Витебские ковры», но также «иностранный» предприятие «ВИК-здоровье животных», ИООО «Продэксим», СООО «ТрансЭкспедиция», ЗАО «Пожтехника» [5] и ряд других.

Интерес вызывают и другие конкретные планы СЭЗ «Витебск» по расширению географии международного сотрудничества. Так, китайская компания «Синий Лотос» планировала в 2019 году начать здесь реализацию

проекта с объемом инвестиций не менее 300 миллионов долларов. Речь идет о создании китайским инвестором на территории СЭЗ «до десяти производственных предприятий по выпуску продукции из древесины – от топливных биоматериалов до мебели» [6]. Группа компаний из Объединенных Арабских Эмиратов AL Maya Group, представители которой побывали в Витебске в июле 2018 года, одну из перспективных сфер инвестиционного взаимодействия увидели в фармацевтике, «поскольку у ближневосточных партнеров имеется богатый опыт в данной сфере» [7]. Наконец, в сентябре 2018 года администрация СЭЗ «Витебск» подписала соглашение о сотрудничестве с индийской компанией India Advisory, которое, по мнению сторон, «послужит толчком для дальнейшего плодотворного сотрудничества и привлечения индийских инвестиций в Витебскую область» [8].

Высокую динамику роста привлечения прямых иностранных инвестиций продемонстрировали резиденты СЭЗ «Витебск» в 2019 году – сразу в три с половиною раза, достигнув отметки в 16,5 миллионов долларов. В итоге «удельный вес СЭЗ «Витебск» в инвестиционном портфеле Витебской области за 2019 год составил почти 39% и увеличился на 10 процентных пунктов по сравнению с 2018-м» [9]. В числе резидентов СЭЗ, проявивших наибольшую инвестиционную активность, – ООО «Натрикс», ООО «Чесс-Белл», ООО «Акитама», ИУП «ВИК-здоровье животных». Всего в СЭЗ реализовывать свои проекты стали 50 резидентов, из которых почти половина – с иностранным капиталом. Заметим, что в 2019 году «статус резидента СЭЗ «Витебск» получили восемь организаций, созданных с участием инвесторов из Литвы, Швеции, Испании, России и Беларуси. Суммарный объем инвестиций по новым проектам превышает \$52 млн., предусматривается создать не менее 270 рабочих мест» [10]. Судя по всему, эти показатели уже в ближайшей перспективе будут только расти.

В ноябре 2019 года к ним добавился новый резидент – ООО «Рубовский доломитовый карьер» с участием инвестора из Литвы и проектом по созданию

производства строительных материалов на основе доломита. Речь идет в данном случае об организации выпуска гиперпрессованного кирпича типа «Лего» и других декоративных строительных материалов из экологически чистого сырья. Производство разместится на территории бывшего аэродрома на окраине Витебска. Судя по всему, проект рассчитан на долгосрочную перспективу, так как общие запасы доломитов в Витебской области «оцениваются более чем в 5 млрд.т. при глубине залегания от 2,5 до 38 м, из которых объем утвержденных запасов составляет 878 млн.т. Месторождение доломитов «Руба» относится к числу наиболее крупных среди разведанных на территории Беларуси» [11]. Собственно, и по этой причине производство строительных материалов на основе природного сырья является одним из приоритетных направлений развития экономики Витебской области.

Еще одно весьма перспективное направление развития СЭЗ «Витебск» – деревообрабатывающее производство. Здесь уже пять предприятий-резидентов специализируются в данной отрасли. В частности, ООО «ВМГ Вуд Арт» создает вертикально-интегрированный деревообрабатывающий комплекс. Еще одно ООО – «Акитама» – строит завод по переработке низкотоварной древесины и выпуску древесно-топливных гранул. А компания «Карелия Венирс» организует производство шпона. Кроме того, в стадии регистрации в СЭЗ находились еще два проекта, в том числе по организации производства станков и оборудования для деревообрабатывающей промышленности.

Учитывая очевидный растущий интерес инвесторов к проектам по переработке древесины, в СЭЗ «Витебск» выступили с инициативой – создать в регионе деревообрабатывающий кластер, подразумевающий объединение производителей, исследовательских центров и учреждений образования, что, как ожидается, обеспечит благоприятные условия для внедрения инноваций. Ведь «такая форма сотрудничества будет стимулировать научные разработки, их практическое применение. В итоге это позволит увеличить глубину переработки древесного сырья и создавать продукцию с более высокой

добавленной стоимостью» [12]. Участниками этого кластера могут стать предприятия, учреждения дополнительного образования, учебные заведения, где готовят специалистов для данной отрасли, в том числе и Витебский государственный технический колледж. Соглашение о создании деревообрабатывающего кластера планировалось подписать весной 2020 года в рамках Международного экономического форума в Витебске. Надо полагать, что такая форма координации, подразумевающая на выходе синергетический эффект, реально поможет внедрению инноваций не только в свободной экономической зоне, но и за ее пределами.

Заметим, что появление данного кластера в Витебской области может продолжить и дополнить инновационное направление развития северного белорусского региона. Напомним, что в октябре 2017 года здесь уже был образован Новополоцкий инновационно-промышленный нефтехимический кластер, в состав которого вошли Новополоцкий горисполком, Полоцкий государственный университет, ОАО «Нафтан», ОАО «Строительно-монтажный центр №16, г. Новополоцк», ООО «Интерсервис» и Новополоцкий центр предпринимательства и недвижимости. Уже в 2020 году количество его участников предполагается увеличить почти в два раза, в том числе за счет зарубежных участников. В частности, это могут быть китайские партнеры из Вэйхая, что в провинции Шаньдун, – города-побратима Новополоцка, которые проявляют интерес к инновационным разработкам полоцких ученых по созданию новых видов нефтехимических изделий и усовершенствованию характеристик производимого топлива. Среди потенциальных партнеров кластера, судя по всему, и предприятие из Чехии, которое заинтересовано в выходе на белорусский рынок.

Растущий интерес зарубежных партнеров к нефтехимическому кластеру подталкивает его организаторов к оптимизации механизмов взаимодействия его участников. По этой причине в 2020 году здесь планируется создать ассоциацию, которая выступит в роли координирующего центра и станет

формировать предложения по совершенствованию нормативных требований, регулирующих деятельность субъектов этой инновационной инфраструктуры. Кроме того, «ассоциация возьмет на себя также организацию мероприятий по развитию эффективного взаимодействия участников, формирование портфеля совместных заказов, продвижение имиджа кластера и совершенствование кадрового сопровождения его деятельности» [13]. Есть все основания полагать, что этот формат сотрудничества также может оказать самое благотворное влияние на инновационное развитие экономики Витебской области.

А первым резидентом, зарегистрированным в СЭЗ в 2020 году, стало ООО «БелБанка», созданное с участием инвестора из России. Инвестиционный проект этой компании предполагает реконструкцию и модернизацию производственных помещений на окраине Витебска и на площадке ОАО «Витязь», а также установку двух линий по выпуску жестяных банок для промышленного консервирования пищевой продукции. Производственную деятельность здесь планируют начать уже в 2021 году. Поставки сырья – белой жести – будет осуществлять Миорский металлопрокатный завод, расположенный в Витебской области, ввод в эксплуатацию которого намечен на второй квартал 2021 года. В результате сначала ООО «БелБанка» «займется выпуском цельнотянутых банок, у которых дно и боковая поверхность представляют единое целое, прикатывается только крышка. На втором этапе компания займется выпуском сборных изделий, состоящих из трех частей (дно, корпус и крышка)» [14]. Важная деталь: с выходом нового предприятия на полную мощность объем выпускаемой здесь продукции увеличится вдвое. И вся она будет отгружаться на внешние рынки.

Инвестиционную картину 2020 года в СЭЗ «Витебск» весьма существенно дополняет тот факт, что здесь уже планируют зарегистрировать в качестве резидентов не менее шести предприятий, созданных с участием инвесторов из Канады, Китая, Азербайджана, России. При этом суммарный объем инвестиций по данным проектам превысит 100 миллионов долларов, а

количество создаваемых рабочих мест – не менее 300. В частности, в Полоцке резидент СЭЗ – ООО «Интернациональная корпорация «Белсун» по высоким технологиям» – создаст высокотехнологичное производство продуктов малотоннажной химии, не имеющих аналогов на постсоветском пространстве. Азербайджанский инвестор будет выпускать инновационные продукты, предназначенные «для обслуживания различных видов техники, в том числе в жестких условиях эксплуатации. Запустить производство предполагается до конца 2020 года, продукция полностью будет отгружаться на внешние рынки» [15].

В том же Полоцке уже белорусский инвестор намерен создать производство нержавеющей емкости с организацией около 20 рабочих мест. Белорусско-российское СООО «Новополоцкий завод технологических металлоконструкций» рассматривает возможность реализации проекта с объемом инвестиций около 10 миллионов долларов в производство горячего цинкования в деревне Фариново Полоцкого района. Около 28 миллионов долларов намерена инвестировать в деревообрабатывающий комплекс на окраине Витебска китайская компания. А в Поставах на производстве спичечной соломки будет специализироваться ООО «Белмэтч», создаваемое с участием инвестора из Канады. В Орше белорусская фирма постарается наладить выпуск топливных пеллет, а ОАО «Завод ПАК» инициирует проект по организации производства комплектующих для карьерных самосвалов.

В 2020 году в СЭЗ «Витебск» произойдет еще одно значимое инвестиционное событие, связанное с тем, что литовский холдинг «ВМГ Групп» принял решение расширить финансирование инвестиционного проекта, уже реализуемого в СЭЗ, со 100 до 200 миллионов евро. Для этого к создаваемому вертикально интегрированному деревообрабатывающему комплексу «инвестор готов дополнительно организовать выпуск мебели из массива дерева. В результате увеличится до 1 тысячи количество создаваемых рабочих мест по проектам холдинга» [16]. Делается это для того, чтобы начать

в 2021 году на новом мебельном производстве выпуск новой продукции – столов и стульев, основным покупателем которой станет концерн ИКЕА, оказывающий сейчас содействие в финансировании данного проекта.

Заметим, что всего в 2019 году в экономику Витебской области было привлечено более одного миллиарда долларов инвестиций. Благодаря активной инвестиционной политике здесь был введен в эксплуатацию первый в Беларуси завод по производству стальных бесшовных баллонов. Новые предприятия и производства по переработке древесины открылись в Россонском, Шарковщинском, Бешенковичском, Городокском, Полоцком районах. «Сданы в эксплуатацию зерносушильный комплекс Витебской бройлерной птицефабрики в городском поселке Сураж, цех по переработке сои предприятия «Экомол-Агро» [17]. Кроме того, в агрокомбинате «Юбилейный» завершается строительство крупнейшего в Беларуси молочно-товарного комплекса «Купалинка» более чем на две тысячи голов. В первой половине 2020 года войдут в строй еще два инновационных объекта сельскохозяйственного предприятия «Устье» – зерносушильный комплекс для подготовки семян сельскохозяйственных культур на 10 тысяч тонн и молочно-товарный комплекс с системой доения «роботизированная карусель».

И это – далеко не полный перечень того, что делается сейчас в Витебской области для решения актуальных задач развития региона с использованием потенциала международного инвестиционного и технологического взаимодействия. Перечень, вселяющий уверенность в правильности выбранного курса регионального развития, стимулирующего создание на этой территории новых точек экономического роста.

Список использованных источников:

1. Совещание по вопросам развития агропромышленного комплекса Витебской области [Электронный источник]. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/soveschanie-po-voprosam-razvitija-

agropromyshlennogo-kompleksa-vitebskoj-oblasti-22434/ (дата обращения: 01.06.2020).

2. Беларусь рассмотрит возможность привлечения займа для строительства энергетической инфраструктуры в СЭЗ [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-rassmatrivaet-vozmozhnost-privlechenija-zajma-dlja-stroitelstva-energeticheskoi-infrastruktury-330424-2018/> (дата обращения: 01.06.2020).

3. Резидент с литовским капиталом зарегистрирован в СЭЗ «Витебск» [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezident-s-litovskim-kapitalom-zaregistrirovan-v-sez-vitebsk-330553-2018/> (дата обращения: 01.06.2020).

4. Участие администрации СЭЗ «Витебск» в Белорусско-Латвийском бизнес-форуме [Электронный источник]. URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news> (дата обращения: 01.06.2020).

5. Участие администрации СЭЗ «Витебск» в комплексной презентации Витебской области в Москве [Электронный источник]. URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news> (дата обращения: 01.06.2020).

6. Соглашение о намерениях подписано между администрацией СЭЗ «Витебск» и китайской компанией [Электронный источник]. URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news> (дата обращения: 01.06.2020).

7. Администрацию СЭЗ «Витебск» посетили бизнесмены из ОАЭ [Электронный источник]. URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news> (дата обращения: 01.06.2020).

8. Участие администрации СЭЗ «Витебск» в Белорусско-Индийском бизнес-форуме [Электронный источник]. URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news> (дата обращения: 01.06.2020).

9. Резиденты СЭЗ «Витебск» увеличили объем прямых иностранных инвестиций в 3,5 раза [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/special/regions/view/rezidenty-sez-vitebsk-velichili-objem->

prjamyh-inostrannyh-investitsij-v-35-raza-379775-2020/ (дата обращения: 01.06.2020).

10. Инвесторы из 4 стран планируют в этом году начать реализацию проектов в СЭЗ «Витебск» [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/investory-iz-4-stran-planirujut-v-etom-godu-nachat-realizatsiju-proektov-v-sez-vitebsk-379788-2020/> (дата обращения: 01.06.2020).

11. Новый резидент СЭЗ «Витебск» создаст производство строительных- материалов из доломита [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/novyj-rezident-sez-vitebsk-sozdast-proizvodstvo-stroitelnyh-materialov-iz-dolomita-371163-2019/> (дата обращения: 01.06.2020).

12. СЭЗ «Витебск» предлагает создать деревообрабатывающий кластер [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/sez-vitebsk-predlagaet-sozdat-derevoobrabatyvajuschij-klaster-371147-2019/> (дата обращения: 01.06.2020).

13. Число участников новополоцкого нефтехимического кластера планируется увеличить почти в два раза [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/chislo-uchastnikov-novopolotskogo-neftehimicheskogo-klastera-planiruetsja-uvelijit-pochti-v-dva-raza-371161-2019/> (дата обращения: 01.06.2020).

14. В СЭЗ «Витебск» с участием российского инвестора создадут производство жестяных банок [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/economics/view/v-sez-vitebsk-s-uchastiem-rossijskogo-investora-sozdadut-proizvodstvo-zhestjanyh-banok-377712-2020/> (дата обращения: 01.06.2020).

15. Инвестор из Азербайджана создаст высокотехнологичное производство малотоннажной химии в СЭЗ «Витебск» [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/economics/view/investor-iz-azerbajdzhana->

sozdast-vysokotehnologichnoe-proizvodstvo-malotonnazhnoj-himii-v-sez-vitebsk-381432-2020 (дата обращения: 01.06.2020).

16. Литовский холдинг «ВМГ Групп» увеличит объем инвестиций по проектам в СЭЗ «Витебск» до 200 млн. евро [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/economics/view/litovskij-holding-vmg-grupp-uvulichit-objem-investitsij-po-proektam-v-sez-vitebsk-do-200-mln-evro-379950-2020/> (дата обращения: 01.06.2020).

17. Богачева О. Более \$1 млрд. инвестиций привлечено в экономику Витебской области за 2019 год [Электронный источник]. URL: <https://www.belta.by/regions/view/bolee-1-mlrd-investitsij-privlecheno-v-ekonomiku-vitebskoj-oblasti-za-2019-god-378810-2020/> (дата обращения: 01.06.2020).

¹Залесский Б.Л. – доцент кафедры международной журналистики, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь.